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B i s e r i c a ş 
Este ştiut că din celula primitivă a fa

miliei se desvoltă poporul, care la rândul 
său e înseriat într'o ordine de stat. Căci 
creşterea ordonată a unui popor, precum şi 
desvoltarea roditoare a tuturor bunurilor 
sale de natură spirituală şi materială e po
sibilă numai când există o autoritate de 
stat, care să coordoneze interesele particu
lare divergente şi să le direcţioneze spre 
realizare unui singur scop: binele general al 
poporului. Pentru acest motiv voeşte Dum
nezeu statul într'o formă oarecare. Voind 
însă Dumnezeu existenţa statului, atunci fi
reşte voeşte şi politica, care trebue să fie 
„arta de a realiza cât mai bine scopurile 
statului prin alegerea mijloacelor celor mai 
potrivite." Prin urmare politica ocupă un 
loc însemnat în planul divin al lumii. 

Dar folositoare pentru popor poate fi 
numai politica ce-şi soarbe sucul din ade
vărurile religiunii. Adevărat, mulţi susţin că 
religiunea n'are nimic comun cu politica. 
Afirmare greşită, căreia i se poate opune 
imediat propoziţia: religiunea are foarte 
multe lucruri comune cu politica. Pentru 
justificarea acestei aserţiuni trebue să avem 
în vedere că există: a) chestiuni de natură 
curat politică; b) de natură curat religioasă; 
c) chestiuni care au o lăture politică, dar 
şi una moral-religioasă. în chestiunile de 
natură curat politică este suverană autori
tatea statului, în cele curat religioase au
toritatea bisericeasă, iar în cele mixte, după 
laturea politică statul şi după cea reli
gioasă Biserica. Deci teoretic problema se 

i p o 1 i t i c a . 
rezolvă uşor; în practică însă ades intervin 
complicaţii. De aceea să analizăm problema 
după toate aspectele. 

Acţiunea politică îşi are normele sale 
specifice, ca şi economia, arta, ştiinţa, teh
nica. Religia, propriu zis, n'are să se inte
reseze de măsurile pe care statul le ia pen
tru promovarea agriculturii, industriei, co
merţului, artei, legăturilor internaţionale etc. 
în alegerea mijloacelor politice, cât timp 
sunt ele de natură curat politică, statul 
este independent. 

Dar din acest specific îndreptăţit al do
meniului politic nu urmează nici decum că 
religia n'are nimic de a face cu politica. 
Religia nu se interesează de construcţia d. 
p. a unei maşini de tipar, dar trebue să 
se intereseze de felul cărţilor ce se tipă
resc. Religia nu se amestecă în metodele 
matematicii şi filologiei, nici în politica fi
nanciară, agrară e t c , dar trebue să cerce
teze ce spirit domneşte în ora de matema
tică: religios, indiferent sau potrivnic reli
giunii, precum şi ce spirit animează do
meniul politicii profane. Căci orice acţiune 
politică, pe lângă lucrările ei strict politice, 
are o sumedenie de posibilităţi pentru răs
pândirea spiritului de care-i animată. Şi în 
orice acţiune, politica trebue să fie condusă 
de principii morale. Există doar o ordine 
morală superioară, inerentă naturii omeneşti, 
pe care statul trebue s'o observe totdeauna. 
Fără această ordine statul ar sta în vânt, 
existenţa sa n'ar avea razim, puterea sa 
nici o îndreptăţire, iar legile date nici o 



obligaţie morală. Şi această ordine morală 
nu-i altceva decât voia sfântă a lui Dum
nezeu, manifestată în legea naturală şi în 
legile divine pozitive, încredinţate religiunii 
revelate spre propovăduire şi pază. Fără 
a-şi părăsi domeniul propriu religios, B i 
serica vesteşte cerinţele ordinei morale, 
drepturile, sădite de Pumnezeu în natură, 
ale individului, familiei, statului, popoare
lor, drepturile muncitorilor la o existenţă 
deamnă de fiinţa omenească, drepturile re
ligiei, datoria, obligatoare şi pentru stat, de 
a da cele cuvenite lui Dumnezeu, legile di
vine pozitive şi datoria popoarelor de a ţine 
totul ce-a poruncit Hristos. (Mt. 28, 18 -19 ) . 
Aceste cerinţi divine sunt valabile pentru 
toţi oamenii în orice domeniu, deci şi în 
politică. Propovăduind principiile acestea, 
Biserica nu părăseşte domeniul curat reli
gios, şi totuş are multe de spus politicii. 
Căci aceasta nu poate fi roditoare în do
meniul ei, dacă nu observă principiile de 
mai sus ale religiei. De altă parte, nici re
ligia nu-şi poate îndeplini obligaţiunile din 
domeniul ei, fără să nu indice şi politicii 
normele morale. Principiile ordinei morale 
nu intervin distructiv, ci constructiv în ac
ţiunea politică. Iar când politica nu le ob
servă, atunci s'a abătut dela scopul ei pro
priu zis. în cazul acesta intervenţia reli
giunii nu înseamnă amestec inoportun în 
politică, ci datoria ei imperativă de a păzi 
ordinea morală din lume. Deaceea datoria 
Bisericii este ca să formeze politiciani re
ligioşi. Atunci şi în inevitabilele explica-
ţiuni şi controverse politice ar domni sim
ţul măsurii, al adevărului şi responzabili-
tăţii, respectul faţă de autorităţi, iubirea 
faţă de aproapele, rezultând o armonioasă 
conlucrare pentru binele obştesc. 

Dar mai există o serie bogată de ches
tiuni, întâlnite în domeniul politiciii, şi care 
sunt de natură morală şi religioasă, şi a-
nume nu în urma unui concurs de împre
jurări exterioare, ci după însaş fiinţa lor, 
adecă chestiunile de natură politică-reli-
gioasă şi bisericească. Acestea se împart, 
cum am arătat, în grupa celor cu lăture 
politică, morală şi religioasă, şi în grupa 
celor curat religioase. Să le analizăm şi 
pe acestea. 

Căsătoria este celula primitivă a statu
lui, de sănătatea căreia este în funcţie bi

nele său. Dar ea este şi o taină sfântă, de 
care depinde mântuirea religioasă a urma
şilor. Şcoala e de capitală importanţă pen
tru educaţia cetăţenilor. De aci şi datoria 
statului de a o supraveghia. Dar religia are 
să crească din aceiaşi copii cetăţeni buni 
şi ai statului şi ai cerului. De aci deci şi 
datoria religiunii de a supraveghia şcoala. 
De sigur, nu există un fel comunist spe
cial de a calcula şi scrie. Şi totuşi creşti
nul nu poate fi indiferent dacă copilul său 
învaţă într'o şcoală comunistă, care l-ar 
hrăni numai cu idei comuniste. E o ches
tiune prin excelenţă morală şi religioasă, 
cercetarea atmosferei în care se face edu
caţia copilului. Şcoala n'are să transmită 
în mod mecanic anumite cunoştinţi, ci să 
formeze educaţia omului integral, şi astfel, 
după însaş natura sa intimă, are o lăture 
ce interesează statul, şi alta ce interesează 
Biserica. Prin urmare pentru chestiunile de 
felul indicat aci, după latura politică este 
statul norma pozitivă, iar religia norma ne
gativă; după latura morală şi religioasă însă 
numai religia este norma pozitivă, indepen
dentă, suverană. 

Grupa a doua din domeniul politic re
ligios şi' bisericesc o formează chestiunile, 
care după însăşi natura lor intimă, sunt 
curat religioase, d. p.: libertatea serviciului 
divin, a propovăduirii cuvântului divin, îm
părtăşirii sf. taine, pastoraţiei, educaţia re
ligioasă, cu un cuvânt libertatea de acţiune 
şi mişcare a Bisericii în toate problemele 
ei curat religioase. Şi precum religia nu se 
amestecă în arhitectura politicii curat pro
fane, la fel nici statul nu trebue să pro
ducă greutăţi Bisericii în rezolvirea ches
tiunilor curat religioase. Dimpotrivă, are 
datoria imperioasă să garanteze şi să pă
zească libertatea şi intangibilitatea lor. Căci 
tocmai în domeniul acesta există atâtea po
sibilităţi pentru stat să lovească în reli-
giune, deşi prin acest lucru îşi cauzează 
sieşi loviturile cele mai grele. Iar a cultiva 
religiunea numai cât timp ajută ea la câş
tigarea unei situaţii înfloritoare pentru un 
popor şi stat, înseamnă a o desfiinţa. Când 
poruncile divine nu mai sunt aplicate în 
viaţa de toate zilele, omenirea se distruge 
pe sine însaş, căci legătura familiei se des
tramă şi începe procesul de descompunere 
al poporului şi statului. Strigătul desnădăj-



duit după „morala internaţională" este za
darnic. 

Din această importanţă a religiunii pen
tru politica profană rezultă deci datoria de 
a nizui cu toate puterile ca spiritul evan-
geliei să pătrundă toate legiuirile şi întoc
mirile popoarelor. 

Dar cum să se poată realiza acest bine, 
când credincioşii stau departe de mişcarea 
politică, lăsând afacerile statului la discre
ţia concepţiilor străine spiritului creştin! 
Ori ce politică e doar în funcţie de anu
mite concepţii despre lume. Politicianul este 
fiinţă vie. Concepţiile pe care le are el cu 
privire la scopul moral al statului, la si
tuarea statului în seria bunurilor morale, la 
principiile doctrinei creştine şi la cele zece 
porunci ale lui Dumnezeu, — vor exercita 
influenţă hotărîtoare asupra legislaţiei. Şi 
legile sunt putere uriaşă. Deaceea —. după 
cum ne dovedeşte experienţa — necredinţa 
şi indiferentismul religios vor pune tot mai 
multă stăpânire pe popor, când Biserica nu 
se îngrijeşte să formeze politiciani credin
cioşi. Influenţa credinţii va fi micşorată pas 
c-u pas, iar concepţiile antecreştine vor pă
trunde tot mai mult în politică şi viaţa pu
blică. Cei ce ies din urna votului univer
sal, aceia făuresc legile. Pentru acest mo
tiv, cred, că activarea în sens politic, — fi
reşte în accepţia nobilă a acestui cuvânt, — 
înseamnă şi îndeplinirea unei datorii de bun 
creştin. Când politica se apropie de altar, 
atunci Biserica şi slujitorii ei au nu numai 
dreptul, ci şi datoria să se apropie şi ei 
de politică, imprimându-i principiile propo
văduite de Fiul lui Dumnezeu, cel mort pe 
cruce pentru mântuirea întregii lumi. 

O. Bucevschi. 

Ce s ă f a c e m ? 
Pentru a lămuri semnul de întrebare de 

mai sus, care se ridică, cred, în mintea 
fiecărui om de bine al acestei ţări şi mai 
ales în sufletul ori-cărui preot, care pri
veşte la priveliştea păgânească şi întristă
toare a societăţii de azi, voiu încerca a 
schiţă răspunsul atitudinei noastre, prin care 
poate am trage altă linie de vieţuire mai 
sănătoasă. 

Cu sufletul plin de amărăciune, atâţia 

au strigat că biserica noastră ortodoxă este 
la o mare răspântie. 

Poporul nostru, crescut la umbra sfin
tei cruci şi la adăpostul sfintei Evanghelii, 
astăzi a isgonit pe Hristos din inima sa, 
din familia sa şi din toate părţile. 

Astăzi a fura, a înşelă, a minţi, a fi 
destrăbălat, nu mai sunt păcate, ci virtuţi; 
a-ţi ridica viaţa, a te sinucide, în ochii 
lumii constitue o puternicie sufletească, un 
act de curaj grozav. 

înstrăinarea de Dumnezeu a ajuns până 
acolo, că s'a rostit şi în parlament idei c a : 
„biserica ortodoxă este moartă şi că statul 
poate trăi fără catedrale şi fără preoţi." 

Răul este şi sus şi jos. 
Dacă la cei de sus se vede limpede o 

înstrăinare a sentimentului religios, care al
tădată atât de frumos împodobia sufletul 
boerilor noştri, ctitori ai atâtor biserici, a-
poi şi la popor se observă o stare primi
tivă de manifestare a acestui sentiment prin 
respectarea din obiceiu a ritualului. 

Boala fiind de ordin sufletesc, nouă 
preoţilor ne este dat a-i aplică medicina 
trebuitoare. 

Dacă căutăm la rădăcina răului, vom 
găsi că şi noi avem partea noastră de vină 
aci, de sigur că foarte mică pe lângă ce 
ne-au adus frământările sociale cu care ne-a 
fericit veacul acesta. 

Căci dacă Mântuitorul ar veni pe ne
aşteptate în faţa noastră şi ne-ar întreba 
ce-am făcut cu ce ni s'a încredinţat, l-am 
putea noi primi cu bucuria „dreptului S i -
mion"? Şi unde ne-ar găs i? Lucrând în via 
Sa, sau şezând în locuri unde deşi El ar 
vrea să intre, ne-ar fi nouă ruşine a-L primi? 

Să privim bine la menirea noastră, de 
promovare abinelui , şi nu numai să vorbim 
de meritele înaintaşilor noştri, ci să folosim 
exemplul lor pentru aranjarea muncii noastre. 

Niciodată par'că n'a fost mai simţită 
aducerea între noi a cuvintelor Sf. Scr ip
turi: „Păstorul cel bun sufletul îşi pune 
pentru turma sa... iar năimitul vede lupul 
venind, lasă oile şi fuge" (Ioan 10, 11 -12 ) . 

Să stăm trezi în mijlocul credincioşilor 
noştri şi mai ales în mijlocul sufletelor lor. 

Dela nimeni nu se aşteaptă o lucrare 
mai idealistă, decât dela noi. 

Prin însăşi fiinţa ei, preoţia este o mi
siune de regenerare şi însănătoşire socială. 



Formele de guvernământ, organizaţiile 
politice pot creia diferite puncte de pro
gram pentru întărirea unei societăţi pe hâr
tie, în realitate le vedem rezultatul fiecare. 

Rămân tare pe adevărul, că dacă noi 
am prinde nervul timpului, dacă am asculta 
glasul vremii şi am porni la muncă cu toate 
puterile, am avea alt rezultat. 

Mai întâi să ne studiem bine purtarea 
noastră morală, care să fie o oglindă de 
curăţenie în faţa oamenilor. Să mai aude 
la câte unul: să nu faci ce face popa, ci 
să faci ce zice el. 

Purtarea aceasta împletită cu o muncă 
continuă pentru binele obştesc, va formă 
un exemplu din preot, în faţa credincioşilor. 

Să scuturăm cât mai des praful amvoa-
nelor noastre cu graiul predicei evanghelice, 
aplicată frumos la ziua de astăzi. 

Să prindem ori-ce moment: servicii re
ligioase, serbări populare, întruniri e t c , în 
care să spunem şi noi ce-ar fi spus îisus, 
dacă ar fi fost acolo, şi atunci nepăsarea 
multora va fi mişcată, făcându-şi loc încet 
mireasma Sf. Evanghelii. 

Pe aceia cari ne ocolesc, vom căuta noi 
să-i întâlnim şi poposind cât mai des la 
casa lor, cuvântul Domnului, în numele că
ruia vorbim, le va câştiga sufletul. 

O grije deosebită trebue îndreptată că
tre creşterea copiilor şi a tineretului în 
duh creştin. 

Partea cea mai mişcătoare din viaţa 
Mântuitorului: patimile şi răstignirea Sa, 
predate în chip atrăgător sau cetite din B i 
blie, au mare răsunet în sufletul lor şi chiar 
în a celor în vârstă. 

Sunt multe mijloace cari stau la înde
mână fiecăruia, care se dă urmaşul lui îisus 
pe pământ. Depinde de loc şi împrejurări. 

în toate însă se cere un suflet mare, 
simţitor şi curagios, în faţa căruia să cadă 
ori-ce obstacol venit din partea acestei lumi 
lipsită de adevărurile creştine. 

Că suntem necăjiţi de grelele momente 
materiale ce le trăim, asta nu ne îndrep
tăţeşte să stăm pe loc. 

Eu cred, că tocmai acest lucru să fie 
îndemnul care să ne împingă la săvârşirea 
de fapte mari, arătând că „biserica noastră 
nu e moartă", trăeşte şi va trăi, ducând 
prin veacuri cuvântul mântuirii. 

Pr. V. Ştefănescu, Rimetea-Turda. 

Tot pe marginea unui articol. 
Nu cu gândul la o discuţie prea lungă 

şi fără de sfârşit, nici la o prea mare pa
radă de articole, fără de nici un rost, scriu 
cele ce urmează; ci ca să fac câteva pre
cizări asupra feliului cum este apreciată 
activitatea şi însăşi împrejurările de viaţă 
ale unui preot dela sate. 

Nu voi încerca să scriu în contra duş
manilor ce-i are preoţimea, şi cu ei însăşi 
biserica noastră, în afară de sânul ei, pen-
trucă aceştia ne-au fost prevestiţi de însuşi 
Mântuitorul îisus Christos', când a spus: 
„De vă urăşte pe voi lumea, ştiţi că pe -
mine mai înainte de cât pe voi m'a urît" 
(loan 15, 18), şi deci dela cei ce ne urăsc 
cum vom putea aştepta cuvinte sau fapte 
de frăţească dragoste? 

Nu! în contra acestora noi nu avem ce 
scrie; în contra acestora noi avem o sin
gură armă „iubirea", aceeaşi iubire pe care 
Mântuitorul a arătat-o faţă de cei ce îl 
urau ca şi faţă de cei ce îl iubeau, şi pe 
care a lăsat-o ucenicilor ca pe un semn 
prin care să se deosebească de ceialalţi 
oameni; „într' aceasta vor cunoaşte toţi că 
ai mei ucenici sunteţi; de veţi avea dra
goste întru voi." (loan 13, 2 5 ) . 

Reflexiile cele ce urmează sunt pornite 
din două articole, scrise unul de cărtre păr. 
Şofron VI ad, profesor-catehet în Cluj, şi 
unul de către Pr. Andrei E f t i m i e din Fă-
rău, ambele publicate în „Renaşterea", ca 
întimpinare tot la un articol al Pr. Tedea, 
respective o lucrare a acestuia, cetită la o 
conferinţă preoţească din Câmpeni şi apoi 
publicată în „Renaşterea". (S 'a publicat în 
nr. 1 2 — 1 9 3 2 . N. R.) 

Nu cunosc lucrarea părintelui I. Todea 
decât din articolele amintite mai sus (ne
primind acel nr. din „Renaşterea"), şi nici 
nu vreau să mă opresc asupra ei, căci con
cluzia păr. Todea este o concluzie a unui 
singur om, bazată şi pe autori la cari se 
referă şi de care cu voe sau fără voe s'a 
lăsat influenţat. Mi se pare dureroasă con
cluzia cu totul contrară şi poate cu mult 
mai puţin dreaptă a păr. Vlad; la fel şi în
vinuirile ce se aduc preoţimei de către pă
rintele Eftimie. 

Dar să le luăm pe rând: 
Contrar concluziei păr. Todea că : „ade-



vârâtele cauze pentru cari activitatea noas
tră pastorală nu produce roade, trebue cău
tate în mentalitatea şi structura şi a noas
tră şi a poporului nostru", păr. Vlad zice: 
„Dacă cineva ar face o anchetă printre 
păstorii sufleteşti ai satelor noastre, asu
pra cărţilor religioase cetite, asupra proble
melor religioase pe cari şi le-au pus, asu
pra crizelor şi frământărilor sufleteşti pro
duse pe urma acestor probleme de ordin 
religios, sunt sigur că acel cineva ar ajunge 
la convingerea că nu în structura sufle
tească a poporului nostru zac cauzele in
succesului activităţii noastre pastorale — ci 
aiurea." 

„Dacă ar face cineva o anchetă printre 
păstorii sufleteşti ai satelor noastre..." da, 
zic şi eu, dacă cineva ar face o anchetă 
printre aceşti-păstori sufleteşti, ar afla multe 
lucruri şi şi-ar putea făuri multe convingeri, 
cari însă nu s'ar potrivi câtuşi de puţin cu 
convingerile făurite pe baza lecţiilor ascul
tate şi învăţate pe băncile şcoalei, sau din 
cărţile cetite. Lecţiile sunt frumoase şi une
ori poţi chiar să tragi foloase din ele, dar 
amărîta de viaţă cu ale ei probleme, nu se 
prea ţine de ele şi cine vrea să cunoască 
viaţa dela sate, numai trăindu-o o poate 
cunoaşte. 

Un anchetator drept şi nepărtinitor, ar 
afla la sate oameni foarte credincioşi, oa
meni cărora nu li se poate reproşa nimic 
altceva decât că trăesc într'o mizerie neagră 
şi că această mizerie îi împinge de multe-
ori la fapte pe cari nici ei nu le vreau, nu 
le doresc, şi după cari fapte sunt socotiţi 
de unii ca nereligioşi, ba chiar atei. 

Un anchetator drept, ar afla apoi preoţi, 
de cele mai multe ori, în aceeaşi stare ma
teriala şi împrejurări de trai ca şi credin
cioşii lor. Preoţi cari — pentruca să aibă 
cu ce trăi — îşi udă ogorul cu aceeaşi su
doare ca şi credincioşii lor. Ar afla preoţi 
cu palmele pline de bătături, în urma muncii 
pe care trebue să o presteze. Ar afla preoţi 
cari nici în şcoală nu au primit o pregă
tire cu care să poată sta faţă la puternicile 
valuri ale multelor năcazuri din viaţă, şi 
cărora acum nu le dă mâna să se mai per
fecţioneze. Ziarele, revistele, cărţile sunt 
scumpe foc, iar preotul nu mai are cu ce 
le plăti şi ca urmare nu le mai poate nici 
ceti, ca să fie la curent cu cultura zilei. 

Un anchetator drept, ar afla preoţi că
rora nu le dă mâna să meargă „la scaunul 
duhovniciei cu cravată, frizaţi şi bărbieriţi 
după ultimul jurnal", — vorba păr. Efti-
mie, — ci încălţaţi de multeori în bocanci 
şi frizaţi de vre-un sătean, dar care preot 
totuşi este respectat de toţi credincioşii săi, 
pe care îi va vedea întimpinându-1 cu pă
lăria în mână şi sărutându-i mâna, semnul 
celui mai înalt respect. 

Să se caute — zic şi eu — cărţile ce 
tite de un preot, după cum păr. Vlad ne 
spune; dar-mai întâi să se caute împreju
rările în cari trăeşte preotul, mijloacele cari 
îi stau la îndemână şi cauzele pentru cari 
nu poate ceti acel preot? Numai atunci se 
poate convinge cineva de vinovăţia sau ne
vinovăţia lui. 

Un preot dela sate în multe cazuri are 
o parohie în întindere de klm. lungime şi 
lăţime şi trebue să fie mereu în alergare 
de pe un deal pe altul, prin zloată, prin 
ger sau năduf, pe la credincioşii săi, iar 
seara frânt de oboseală nu-i trebue nici 
mâncare nici lectură. 

Chiar dacă nu este tocmai aşa de tru
dit şi ar avea dispoziţie de cetit, preotul 
nu are ce ceti, nu are cărţi, căci cele mai 
multe parohii nu au biblioteci şi nici mij-
Joace materiale pentru a le procura şi nici 
barem de unde să le împrumute. (Acest 
gol l-ar suplini bibliotecile protopopeşti, de 
augmentarea cărora ar trebui să se poarte 
mai multă grijă. N. R.) 

Unuia dela oraş îi stau la îndemână una 
ori poate chiar mai multe biblioteci de care 
se poate folosi, apoi săli de lectură în care 
poate uşor găsi toate revistele, toate zia
rele, pe care cetindu-le să se ţină mereu 
la curent cu progresele culturii şi ale ştiin
ţei ; după cum e alta să fi preot într'o pa
rohie mai depărtată, de multe ori prea răs-
leţită, în care ar avea ce lucra chiar doi 
sau mai mulţi preoţi, — plătit mizerabil, 
silit a se ocupa cu economia, şi care pen
truca să poată ajunge la o carte, trebue să 
facă zeci de km. cu căruţa, ba de multeori 
o parte din această depărtare chiar pe jos. 

Este oare apoi preotul dela sate aşa de 
nepăsător faţă de problemele religioase, cum 
îl socoate părintele profesor Vlad? 

Iată aici avem de a face cu o învinuire 
ce ni se aruncă în obraz, nouă preoţimii 



dela sate, fără a ni se cunoaşte mai dea-
proape activitatea pastorală. Am dori ca 
păr. Vlad să participe la grupurile noastre 
religioase, la diferitele adunări tractuale şi 
sunt sigur că va afla prea destule dovezi 
ca să-şi schimbe părerea-i greşită ce o are 
despre preoţime. 

Cât despre învinuirile ce ni se aduc de 
părintele Andrei Eftimie, par a fi mai mult 
nişte aluziuni la oareşicari preoţi, pe cari 
Sf. Sa îi cunoaşte, ori poate şi-i închipue 
că ar exista. Dacă cunoaşte preoţi cu aşa 
de şubrede relaţiuni sociale, poftească şi-i 
arate celor competenţi, ca să-i judece şi 
să-i pedepsească, ori dacă va fi cazul chiar 
să-i înlăture şi să nu încerce a se face în
suşi judecătorul nostru. 

Pr, Andrei Giurgiuca, Perişor. 

Frate pe frate nu se uită. 
(O mulţumită publică). 

Primind din partea pr. Cornel VI a i c u 
din Bonţida o listă de subscripţie însoţită 
de o scrisoare, pentru a redacta din ea o 
mulţumită publică pentru donaţia unui rând 
de odăjdii, apoi o cădelniţă şi două feşnice, 
după-ce am cetit scrisoarea şi m'a emoţio
nat conţinutul ei, aflu de potrivit să o pu
blic^ întreagă. 

înainte de răsboi întâlneam în multe 
părţi donaţii pentru biserici, venite dela 
fraţii noştrii din America. Eră mişcător să 
vezi cum Românii înstrăinaţi rămâneau le
gaţi cu sufletul de biserica şi de credinţa 
lor şi când erau solicitaţi îşi dădeau cu 
mână largă obolul. La feliu rămân legaţi 
sufleteşte de biserica satului lor natal şi 
cei-ce în mod permanent sau trecător îşi 
caută câştigarea panii de toate zilele în ca
pitala ţării. Acolo, dacă sunt mai mulţi ţin 
legături prietineşti, se ajută, iar când li se 
cere vin şi 'ntr'ajutorul bisericii lor de acasă. 

Scrisoarea ce urmează e o preţioasă do
vadă a acestei constatări. 

„Iubiţi consăteni! 
Apelul vrednicului nostru epitrop, făcut 

nouă celor aflaţi la Bucureşti, şi-a avut ră
sunetul, făcându-ne să credem şi noi, că 
măsura luată pentru a se cumpăra un rând 
de haine preoţeşti, este nu numai bună, 
dar şi absolut necesară. 

Adevărat că jertfa ne este cerută în cele 
mai grele timpuri, dar totuşi cu ajutorul lui 
Dumnezeu şi a oamenilor de inimă bună, 
am făcut ce ni s'a cerut. 

Am contribuit care cu cât am putut, 
din toată inima şi cu tot sufletul nostru, 
după cum aceasta se poate vedea din lista 
nominală, aci alăturată. în nădejdea că de 
vestmintele donate se vor bucura toţi paro-
hienii sf. noastre biserici, dar mai mult, bu
nul nostru preot, care acesta este prea cu
cernicul păstor sufletesc, dl Comeliu Vlaicu. 

Rugându-1 pe acel atotputernic, ca odăj-
diile cumpărate să servească sf. slujbe, spre 
bucuria tuturor a acelor credincioşi, cari în 
zilele de sărbătoare cercetează biserica, căci 
nu trebue uitat fraţilor, că a iubi podoaba 
casei Domnului înseamnă a iubi pe însuşi 
Domnul, care pentru noi şi iubirea de bi 
serică, a suferit multe pentru a fi răscum
părate. 

Ca să facem şi noi ceva din frumoa
sele pilde ale Mântuitorului, ne îndreptăm 
gândul toţi acei cari am contribuit, către 
Tatăl din cer şi sf. Altar, şi zicem din tot 
sufletul şi din toată inima noastră, plină 
de atâta dor de biserică, de casă şi de ce 
am lăsat, — că Sf. înviere a Domnului să 
o petreceţi cu bucurie, atât dvoastră acei 
cari vă găsiţi acasă şi în mijlocul familii
lor dvoastră, cât şi noi cari suntem pe aici, 
streini şi departe de ce am lăsat. 

Dorindu-vă la toţi cei de faţă, sărbă
tori fericite si sănătate. 

Bucureşti, la 25 Aprilie 1932. 
De bine voitori Vasile Chiorean 

şi toţi acei cari am contribuit. 
L I S T A credincioşilor din corn. Bonţida 

jud. Cluj, aflaţi în ziua de 25 Aprilie 1932 
în Bucureşti, şi care au contribuit la cum
părarea odăjdiilor trimise sf. noastre bise
rici, după cum urmează: 

Oltean Marcel cu soţia Paulina 1600 Lei ; 
Bere Vasile 1. Dumitru cu soţia Ana 1 4 0 0 ; 
Gaşia Marina şi Măria Morari 1 3 0 0 ; Ioan 
Moga cu soţia Măria, Căpraru Ioan cu so
ţia Marioara, Bere Dumitru cu soţia Măria, 
Rusu Teodor cu soţia Nastasia şi Chiorean 
Vasile cu soţia Paraschiva, câte 6 0 0 Le i ; 
Ursuţu Gavril 1. Ilie cu soţia Nastasia, Mân
druţ Ilie cu soţia Ana, Bârdog Samoilă cu 
soţia Ana, Ursuţu loan 1. Dumitru cu soţia 
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Ana, Baboş Ionică cu soţia Irina şi Rus Va-
sile (Iagăru) cu soţia Aneta, câte 5 0 0 Lei; 
Căpraru Vasile cu soţia Jenica şi Călătean 
Ştefan cu soţia, câte 4 0 0 Lei; Morar Ga vrii 
cu soţia Marioara, Pavel Chiorean cu soţia 
Ana, Taloş Teodor cu soţia Ana, Ursuţu 
Grigore l. Oprici cu soţia Măria şi Apahi-
dean Ioan a Dochiţii, câte 2 0 0 Lei; Rusu 
Ioan cu soţia Măria, Mureşan Vasile cu so
ţia Nastasia şi Vişean Iosif cu soţia Ana, 
câte 100 Lei. Total 12 .400 Lei, din care 
sumă 12.000- Lei au costat vestmintele, 2 0 0 
tămâia si smirna iar 2 0 0 costul pachetului 
trimis prin postă şi asigurarea lui." 

în afară de aceasta Ilie Blaga cu soţia 
a donat o cădelniţă şi două feşnice în va
loare de 1900 Lei. 

Tuturor acestora Consiliul parohial din 
B o n ţ i d a le exprimă cele mai călduroase 
mulţumite, dorindu-le ca bunul Dumnezeu 
să le răsplătească îndoit, apărându-i de toată 
mânia, nevoia şi primejdia. R e d 

| * Ş C R O N I C A - | ft Ş 

Ştire personală. Prea Sfinţia Sa Epis
copul nostru Nicolae Ivan, în ziua de Marţi 
12 Iulie c , va pleca la Băile Sovata, unde 
va sta timp de o lună de zile. Dorim Prea 
Sfinţiei Sale deplină linişte ca să se poată 
reconforta trupeşte şi sufleteşte, re'npros-
pătându-şi puterile pentru un nou an de 
muncă în interesul bisericii şi neamului. 

Hirotesire. în ziua de Duminecă 3 Iu
lie c , P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae 
Ivan, asistat de preotul ceremoniar prot. D. 
Antal şi diaconul V. Bogdan, în capela 
episcopească a hirotesit pe preotul Ştefan 
Gheţie întru protopop al tractului Lăpuş. 
Prin aceasta, după o vacanţă destul de lungă, 
protopopiatul Lăpuşului îşi primeşte proto
popul său ales şi întărit cu majoritate ab
solută de către Consiliul eparhial. Transmi
tem noului protopop felicitările noastre şi 
urări de păstorire plină de vrednicie şi de 
cele mai bogate roade. 

Serviciile religioase la Băile Sovata, 
în cursul lunei Iulie c , vor fi săvârşite de 
către P. On. protoiereu D u m i t r u A n t a l , 

revizor eparhial, ajutat fiind de-clericul l. 
P o p , absolvent al Academiei teologice. 

Redacţionale. Intrând în vacanţa de 
vară, numerile viitoare ale „Renaşterii" din 
luna Iulie şi August vor apărea contrase, 
tot la 2 săptămâni odată: 2 8 — 2 9 ; 3 0 — 3 1 , 
3 2 — 3 3 , 3 4 — 3 5 . 

Din „Fondul ajutorului preoţesc" în 
ultimul timp s'au acordat: al IV-lea ajutor 
familiei fieiertatului preot Ioan Andrei din 
Corueni, protopopiatul Lăpuşului, decedat 
la 8 Mai a. c , în sumă de 5 0 . 8 0 0 Le i ; 
al V-lea urmaşilor fieiertatului preot Ioan 
Arcaş din Miluan, protopopiatul Unguraşu-
lui, în sumă de 5 0 . 8 0 0 Le i ; al Vl-lea aju
tor în sumă de Lei 50 .900 , familiei fieier
tatului preot Ioan Bişcovan din Buduş, pro
topopiatul Bistriţii, decedat la 18 Iunie c. 

Consiliul eparhial. 

în casa episcopiei noastre din Sân-
georz-băi, se închiriază camere pentru se
zonul de vară preoţilor noştrii şi familiilor 
lor, cari voesc să-şi caute de sănătate. Cos
tul unei camere bine mobilată şi cu linge-
rie este de 5 0 Lei la zi, iar fără lingerie 
3 0 — 4 0 Lei la zi. Cei ce voesc să închi
rieze camere se vor adresa la pr. Victor 
Susa, în Năsăud. Plata camerelor se va pu
tea face şi prin reţinere din salar. — Apa 
minerală „ H e b e " dela Sângeorz-băi este 
foarte vindecătoare în boale de stomac, in
testine, beşică şi ficat, primind numirea de 
Carlsbadul românesc.-'Traiul este ieftin şi 
se poate pregăti şi acasă. Gară în localitate. 

PARTEA OFICIALĂ si V? 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 6 7 5 — 1 9 3 2 . 

COMUNICAT OFICIAL 
Se aduce la cunoştinţa preoţimei noas

tre spre ştire şi orientare, următoarea ju-
risprudenţă a Consiliului central bisericesc. 

Având in vedere cazuri concrete când 
un membru de drept al Consiliului parohial 
doreşte să renunţe la acest drept în favorul 
altei persoane, această renunţare nu poate 
fi acceptată. Legea şi Statutul, art.. 4 5 şi 



4 6 prevăd precis cine este membru de drept 
în corporaţiile bisericeşti. Calitatea aceasta 
de membru de drept e legată de funcţiu
nea respectivului, independent de voinţa lui. 
Prin urmare un membru de drept al unei 
corporaţiuni bisericeşti nu poate renunţa 
sub nici un pretext dela acest drept. 

în legătură cu aceasta, nimenea nu poate 
renunţa în favorul altei persoane indicate 
de dânsul. în cazul când un loc devine li
ber, în ori-ce formă, locul acesta urmează 
să fie ocupat de cel dintâi dintre membrii 
supleanţi şi nici decum de o altă persoană 
din afară, indicată de cel interesat în cauză. 
Preoţii noştrii sunt datori să ţină seamă de 
aceste precizări de câte-ori li şe ivesc ca
zuri de asemenea natură. 

Cluj, la 4 Iulie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 0 7 2 — 1 9 3 2 . (16) 2—3 

C o n c u r s . 
Prin aceasta se publică concurs pen

tru primirea de studenţi în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consiliului nostru eparhial o cerere 
scrisă cu mâna proprie, anexând în origi
nal următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial. 

b) Atestatul de bacalaureat. 
c) Atestat medical prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului. 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin c i n c i ' a n i de zile, la din contră va 
restitui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente 
se vor înainta Consiliului până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest termin nu se 
vor lua în considerare. 

Candidaţii acceptaţi se vor prezenta în 
ziua de 28 Sept. la vizita medicală şi la 
examinarea aptitudinilor lor muzicale, dela 
care atârnă primirea definitivă în academie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 8 — 3 0 Sept. 
După acest termin nu se vor mai face nici 
un fel de înscrieri. Cei întârziaţi vor fi con
sideraţi dimişi din academie. 

Cu ocazia înscrierii fiecare student va 
plăti 2 0 0 Lei taxa de înscriere. 

Pentru întreţinerea la Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei şi anume 4 0 0 0 Lei la 
înscriere iar 4 0 0 0 Ler la 1 Februarie 1933 . 

Dela aceste taxe nu poate fi scutit ni
menea. Pentru acest an şcolar nu se vor 
da nici un fel de burse sau ajutoare. 

Nimenea nu va fi primit nici în Aca
demie, nici la examene, dacă nu este în 
ordine cu taxele restante şi curente. 

Fiecare student primit în institut va a-
duce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

Nici un student nu poate cerceta în a-
celaş timp, ca student ordinar, alte insti
tute de învăţământ. 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască toţi 
în Internatul Academiei şi să se confor
meze normelor stabilite de Regulament. Nu 
se vor mai primi nici esterni, nici estraor-
dinari, auditori. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 

Colocviile şi examenele restante se vor 
da în răstimpul dela 1 9 — 3 0 Septemvrie. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 

C l u j , din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 2 0 Iunie 1932. 
Nicoiae Ivan, Episcop. Laur. Curea, secretar. 

NOU! A apărut: NOU! 
C A R T E A DE R U G Ă C I U N I 

„PÂINEA V I E Ţ I I " 
e d i ţ i e nouă , refăcută şi complectată. 

Preţul Lei 30 '— plus porto postai. 
Se află de vânzare la L i b r ă r i a E p a r h i a l ă 

Cluj. Piaţa Cuza Vodă Nr. 6. Cluj. 




